国家标准《通用仓库及库区规划设计参数》
（征求意见稿）编制说明

   一、标准任务来源   

     本标准由中国仓储与配送协会组织申报，全国物流标准化委员会归口管理，2019年3月《国家标准化管理委员会关于下达第一批推荐性国家标准计划的通知》中批准该标准立项（项目编号 20190921-T-469），该标准已列入科技部NQI项目“物流转型升级基础共性技术标准研究”（项目编号：2017YFF0208701）。 
   本标准参与制定单位有中国仓储与配送协会、江苏苏宁物流有限公司、普洛斯投资(上海)有限公司、法布劳格物流咨询（北京）有限公司、顺丰控股（集团）股份有限公司、菜鸟网络科技有限公司、四川物联亿达科技有限公司、机械工业第六设计研究院有限公司、中国中元国际工程有限公司、北京求实工程管理有限公司、宝湾物流控股有限公司、上海宇培（集团）有限公司、浙江省天正设计工程有限公司、九州通医药集团股份有限公司、上海商业储运有限公司、武汉市商业储运有限责任公司、建业恒安工程管理股份有限公司、北京工商大学、北京佳之兴物流有限公司、嘉里大通物流有限公司、上海市仓储与配送协会、山东省仓储与配送协会、湖南省行行行仓储经营管理有限公司、河南省物流协会、广东锐捷物流有限公司、湖北物资流通技术研究所。
    二、标准编写的目的、意义
国家标准《通用仓库及库区规划设计参数》（GB/T 28581-2012）在2012年6月29日发布，2012年10月1日开始实施，标准的实施对我国的仓储设施的现代化建设起到了积极的作用，促进了我国现代化仓储设施总量的增长，为物流企业的仓库建设起到了指导作用。近年来我国现代化的仓储设施数量明显增加,仓储的作业效率平明显提升。

通过对标准贯彻实施的跟踪和对企业的实地调研发现，近年来我国物流业的发展持续加速，社会对物流需求不断提高，管理形式与作业方式在丰富，处在转型升级阶段，服务内容也在不断增加，对仓储设施的需求也在变化和提高，因此需要完善该标准以满足物流企业多种作业方式与管理的需求，提升物流作业效率，降低物流运营成本,以适应现代物流的发展需要。
   三、标准编制原则
本标准按照GB/T 1.1-2009、GB/T 20001.7-2017给出的规则进行编写。在编写时注重标准内容的科学性、规范性、协调性、实用性；注重与其他相关标准的协调，尽量推荐采用现行标准的相关参数，并结合目前仓库及库区建设现状及经验，进行适当的修正。

   四、标准编制过程
本标准在2018年研究NQI项目“物流转型升级基础共性技术标准研究”（项目编号：2017YFF0208701）的同时,已经对标准进行了资料收集与研究,中仓协根据研究完成了标准的草案。2018年11底组织完成了起草小组，在2018年12月12日在北京召开了第一次全体小组会议，对中仓协提出的标准草案进行了深入的讨论，梳理了标准框架、适用范围、增补和调整了部分章节等内容，会议上安排按起草小组成员的业务特长分组完成各章节的资料收集与研究,并完成各章节的标准内容。小组讨论会后，于2019年1月底中仓协对收集各小组的编写的章节进行了汇总，2月底在此基础上由中仓协完成了标准的“标准初稿”，3月1日此稿在中仓协上海举办的“第七届中国仓库与配送中心规划建设研讨会”上进行了标准内容的介绍和标准制修订的思路与交流。4-5月根据上海会议交流内容和会上意见在小组内部进行了讨论，6-9月根据需要和论证意见的准确性安排人员进行了实地调研，根据调研与讨论的结果对标准做了进一步的修改，完成“标准初稿的修改稿”，再次在起草小组内部进行征求意见与讨论，10月底完成了标准的“征求意见稿初稿”在起草小组内部讨论后，在11月中旬完成“征求意见稿”。
标准制定过程中安排了多次实地调研，中仓协组织了对上海、重庆、成都、西安、杭州、烟台等城市多种类型（综合型、存储型、流通型、保税等）的仓库设施进行了全方位的调研，并委托各起草单位对本地区的仓库设施进行实地调研，了解仓储设施规划建设、运营管理的重点、难点、焦点问题。为制定标准找到了充分的依据和论证。
五、标准主要内容

（一）标准适用范围
本标准给出了通用仓库及库区规划设计中基于现代物流运作需要的基本要求与参数。对库区选址、库区布局、仓库设计、相关设施、库区标志标识规划设计、信息化规划设计、绿色仓库提出了要求。
本标准适用于单层及多层通用仓库及库区的新建、改建或扩建。高层库、低温仓库、危险品仓库等可参照执行。
（二）主要修订内容
此次修订增加了立体库、楼房库、平房库、多层物流建筑、高层物流建筑的术语定义，优化完善了库区选址、库区布局章节的表述形式，增加了关于仓库结构形式、占地面积要求、防火分区要求等内容。同时增加了库区标志标识规划设计章节和信息化规划设计章节。
（三）标准的核心内容
 该标准首次提出了立体库、平房库、楼房库的术语定义，以区分不同仓库建设的需求的理解；
库区选址，从政策环境、经济环境和自然环境因素等方面进行考虑。库区选址应符合国家和地区产业布局、城市规划用地要求；交通便利、地理环境和地质条件良好、市政配套齐全；符合企业发展战略；具备市场和客户需求。
库区布局，库区总平面布局要进行整体合理规划，对仓库、各功能作业区、配套功能区、库区道路等合理规划与衔接。

仓库设计，从仓库设计因素、结构形式、储存物品、单体面积、防火分区、柱距和跨度、库内净高、建筑地面、装卸站台形式选择、站台宽度及高度、装卸门类型及尺寸、雨篷设计、屋面系统（包括坡度、防水、排水、检修、承重）等给出了要求与建议。
仓库相关设施，对站台登车桥、库内设施防护、仓库照明、库区照明、库区消防、监控设备、库区防雷、仓库供暖通风与空气调节等方面给出了要求与建议。

库区标志标识规划设计，提出了标志标识管理、信息化管理，标志标识管理从标志体系规划、交通标志、管理类标志、安全标志进行了要求。
信息化规划设计从库区管理系统、信息化管理能力，包括人员管理、车辆管理、设备管理、消防管理、监控管理、与政府管理部门对接与联网、数据交换能力、远程监控等方面进行了规范。
本标准为适用现代经济发展的需要，提出了绿色仓库的要求要求，注重应从仓库的全生命周期进行合理规划设计，在节能环保、节地、节能、节水、节材、保护环境等方面考虑，并适度超前。同时应满足企业绿色运营、现代化物流管理的需求
六、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议

建议本标准作为推荐性国家标准发布。
七、与现行国家标准及法律法规的关系
本标准属于推荐性国家标准，服从于现行法律、法规和强制性国家标准的规定,执行国家标准《建筑结构荷载规范》（GB 50009-2012）、《建筑设计防火规范》（GB 50016-2014）。
对相关标准进行查证和对比，2016年12月1日实施的国家标准《物流建筑设计规范》，是从建筑角度对仓库建筑的结构、承载、安全等方面提出了物流建筑物的设计要求。

《通用仓储及库区规划设计参数》是根据物流企业的作业需求、作业方式、物流效率等对库区的布局、仓库设计、功能区规划、物流动线提出相应的设计规划参数。指导物流企业如何合理规划库区及仓库的设计,满足作业需求和提高作业效率。仓库建筑的结构、承载、安全等方面执行相关国家建筑标准。
八、废止现行有关标准的建议

无

九、重大意见分歧的处理经过和依据

无

十、采标情况

无
十一、宣贯及实施建议
本标准的实施有助于我国现代仓储物流设施的现代化程度普遍提高、对社会经济发展可以起到提升物流效率和降低物流运营成本，极大地提高土地利用率，为节约土地资源作出贡献，可以指导物流企业合理规划建设现代化仓储物流设施，以满足物流企业多种作业方式与管理需求，提升物流作业效率，适应现代经济的发展需要。

因此建议采取政府部门引导、行业协会推进的方法，在物流行业中采取多种形式的贯彻实施活动。利用会议进行标准宣贯、组织企业参观考察现代仓储物流设施，聘请专家、起草单位、咨询规划公司为企业讲解标准具体内容的方式使企业清晰的理解标准，为实施标准做好基础工作。
十二、其他应予说明的事项

无
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