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本标准按照GB/T 1.1-2009给出的规则起草。
本标准由中仓协云仓专业委员会提出，中国仓储与配送协会归口。
本标准主要起草单位：中仓协云仓专业委员会、物联云仓（成都）科技有限公司、西南交大供应链金融大数据应用技术研究院、江苏苏宁物流有限公司、中通云仓科技有限公司、深圳市兆航物流有限公司、上海发网供应链管理有限公司、深圳前海粤十信息技术有限公司、广州汇得网络科技有限公司、北京鹏泰博兴科技有限公司、河北中储物流有限公司。
本标准主要起草人：。
[bookmark: _Toc46492396][bookmark: BKYY]引  言
仓储管理的技术与模式，可以大致分为三种方式、或三个发展阶段，第一个阶段是以人工管理（垛卡记账、台账、人脑记忆）为主，管理的仓库绝大多数是企业自己的仓库；第二个阶段是开始使用信息系统进行仓库管理（运用WMS管理物品的入库、在库、出库），第三方专业的仓库运营企业开始出现，承接工商企业仓库运营的外包业务；第三个阶段是随着互联网、物联网等技术的普及，借助云仓平台进行共享协作管理（运用SaaS平台的WMS管理若干个仓库内的物品，并实现共享协作），第三方专业的仓库运营企业通过接入或研发云仓平台，实现与其他仓库运营企业的协同，共同承接以电商企业为主的仓库运营外包业务。从目前我国仓储管理的总体状况看，人工管理仓库仍占20%左右，信息化仓库约占70%左右，云仓约占10%。
随着电子商务（含跨境电子商务）的逐步普及与供应链管理优化及体系创新的不断深入，越来越需要在线管理仓库资源与仓储物品、保障仓储信息的透明可视，云仓及云仓平台的建设与运营成为全渠道流通、全球化交易环境下的一种发展趋势。随着互联网、物联网、大数据、云计算、区块链等技术的不断创新与应用，也为云仓及云仓平台的建设与运营提供了技术保障。推动云仓管理平台的合理建设与规范运营，推动广大中、小、微仓储企业应用云技术、接入云仓平台，促进仓储管理的数字化、透明化、可视化、智慧化与共享协同，是全国性仓储行业组织的重大使命。
 近年来，业内已经涌现一批“云仓”平台或企业，有的云仓平台管理的仓库面积已达几百万平方米。但是，“云仓”毕竟是一种新的仓储运营管理技术或方式，对“云仓”的内涵与外延、云仓平台与云仓的关系、云仓平台的技术要求与服务功能、如何规范运营云仓等问题，目前业界仍然是见仁见智。中国仓储与配送协会希望集中业界的智慧，共同组织制订本标准，统一认识，明确要求，推动云仓及云仓平台的合理建设与规范运营。中仓协计划用5年左右的时间，推动建设一批综合或专业的云仓平台，首批推动目前仍然由人工管理的仓库实现云平台管理，逐步推动中小仓储企业使用并接入云仓平台，争取用10年左右的时间推动全国80%以上的仓库实现数字化、透明化与可视化管理。
T/WD ××××—××××
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[bookmark: _Toc46492397]范围
本标准规定了云仓运营管理与服务的基本要求、云仓平台要求、云仓运营服务商要求以及云仓运营水平评价。
本标准适用于云仓平台的建设与运营以及使用云平台的仓储运营管理。
[bookmark: _Toc46492398]规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 18354物流术语
GB/T 28581-2012 通用仓库及库区规划设计参数
GB/T 21072-2007 通用仓库等级
SB/T 10977-2013 仓储作业规范
GB/T 21071-2007 仓储服务质量要求
GB/T 31078-2014 低温仓储作业规范
SB/T 11164-2016 绿色仓库要求与评价
[bookmark: _Toc46492399]术语和定义
GB/T 18354界定的以及下列术语和定义适用于本文件。
云仓平台
综合运用互联网、物联网、云计算、大数据、区块链等技术，为生产、经营与仓储配送企业或仓库提供交易匹配、资源协调与云服务应用的公共信息管理系统。
云仓
综合运用信息技术，通过云仓平台，在线管理仓库场所空间与存储物品的标准化、数字化、可视化、智能化的仓库。
云仓运营服务商
通过接入或使用云仓平台公共信息管理系统，为生产、经营企业提供存储空间、仓储管理与配送服务的企业，主要包括仓库租赁、仓储服务、配送服务等物流企业。
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4.1　云仓平台经营者应当依法办理工商登记注册；涉及行政许可的，应当取得主管部门的行政许可。
4.2　云仓平台应具备灵活接入和整合平台虚拟商业网络集群各类ERP和相关业务管理系统的技术能力，能够满足信息的高效传递、业务数据的存储、实时调用、智能化分析需求，并为虚拟商业网络集群提供交易匹配、资源协调及云服务应用等功能。
4.3　云仓平台应根据国家相关标准与仓储运营管理的实际需求，向云仓运营服务商提供在线版OMS、WMS、TMS、BMS等业务管理系统，并符合本标准规定的功能、技术与安全要求，接受相关行业组织的评价。
4.4　云仓平台及其企业，应当保障平台系统数据的安全，对平台系统使用企业的数据安全与保密承担责任。除非应相关行业组织的行业统计分析要求，不得对外泄漏、买卖系统使用企业的个性化存储物品数据
4.5　云仓平台应具备通过互联网、物联网、云计算、大数据、区块链、5G等技术向自动化、可视化、智能化进化发展的能力。
4.6　云仓运营服务商应执行仓库建设（GB/T28581）、仓储作业（SB/T10977）、仓储服务（GB/T21071）、企业信用等方面的国家或行业标准，并达到相关要求，接受相关行业组织的标准化评价，以满足在线可视化管理存储空间与存储物品的市场需要。
4.7　云仓运营服务商选择与采用相关云仓平台，应当按本标准与相关云仓平台的统一要求，安装、调试或对接相关物联网设备与信息管理系统，制订与执行相应的作业与服务规范，并接受相关行业组织的运营水平评价。
4.8　鼓励云仓平台之间展开业务合作与信息系统对接。
4.9　云仓平台企业、云仓运营服务商应建立应急预案，具备应急物流能力。
[bookmark: _Toc46492401]云仓平台要求
云仓平台功能要求  
可实现生产、经营企业和云仓运营服务商在线注册功能。
应具备生产、经营企业和云仓运营服务商资料信息及交易真实性的核验功能。
可实现生产、经营企业在线选用云仓运营服务商，或由云仓平台自动匹配云仓运营服务商为其提供服务。
云仓运营服务商通过云仓平台SaaS系统可在线获取订单（合同），为生产、经营企业提供仓储服务或配送服务。
具备整合和调配云仓运营服务商资源的功能。
应为生产、经营企业和云仓运营服务商提供仓储配送相关业务管理系统（如OMS、WMS、TMS、BMS等）。
应提供开放式标准接口功能，支持生产、经营企业和云仓运营服务商的信息管理系统接入云仓平台管理系统。
应提供7×24小时在线客服，及时响应和处理云仓平台运营中出现的问题，解决交易纠纷。
云仓平台信息管理与维护
应对生产、经营企业和云仓运营服务商的信息进行注册与管理。
应对填报的信息进行逐项复核并确认，定期查验填报的信息有无变动。
应对云仓平台系统及运营管理系统进行功能提升与维护。
应定期或不定期对生产和经营企业信息、货物信息、云仓运营服务商信息进行维护。
云仓平台应具备档案管理功能，保留信息的填报、更新与复核记录。
云仓信息安全要求
云仓平台应建立完备的、符合国家互联网服务信息安全的标准管理体系。
云仓平台系统部署的云服务商或数据中心应当符合GB/T 22239-2008 《信息安全技术 信息系统安全等级保护基本要求》第三级防护功能要求 ,符合可信云认证。
云仓平台与接入系统之间的通信必须使用加密机制，不得使用明文传输。
云仓平台企业与云仓运营服务商应保障交易数据、资金及用户隐私数据的安全，涉及隐私数据须加密保存，不得以明文保存。
云仓运营商服务商应建立数据保密制度。
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云仓运营服务商信息填报要求 
云仓运营服务商按云仓平台要求填报信息，并确保信息真实、有效。
当企业信息发生变动时，云仓运营服务商应及时更新云仓平台登记信息。
仓库租赁服务商基本要求
仓库租赁服务商信息化要求
应通过园区管理系统（PMS），具备在线对园区、场地、仓库、物业服务的信息化管理能力，
应具备对园区在线实时安全监管的信息化管理能力，对车辆出入、通道及关键区域进行视频监控，并实现自动化管理。
仓库租赁商应将自有园区管理系统（PMS）接入云仓平台，进行园区、仓库、场地管理，并实时动态更新。
仓库租赁服务商填报内容应该包括:企业基本信息、园区信息、仓库信息、物业信息、园区管理系统信息等。
仓库租赁服务商服务规范
应提供符合国家标准要求的自有仓储设施，仓储设施应满足国家标准GB/T 28581-2012《通用仓库及库区规划设计参数》相关要求。
交通便利，宜与国道或高速公路出入口较近。
应提供完善的物业服务和库区安全管理。
应保证宽带、电话等网络通讯资源接入。
仓库服务商基本要求
仓储服务商信息化要求
应通过订单管理系统（OMS）、仓储管理系统（WMS）,具备线上订单处理和库内作业管理的信息化能力。
通过仓储管理系统（WMS）实现标准化、流程化、实时化管理。
库内各作业区应具备在线实时信息化监管，包括视频监控、温湿度监控等。
应具备模块化、单元化信息化管理。
仓储服务商应将自有订单管理系统（OMS）、仓储管理系统（WMS）接入云仓平台SaaS系统，或使用云仓平台SaaS系统的订单管理系统（OMS）、仓储管理系统（WMS）进行业务操作与管理。
仓储服务商填报内容应该包括:企业基本信息、仓库信息、运营管理人员信息、仓储管理系统信息、订单管理系统信息等。
仓储服务商服务规范
应提供与9.1.1一致的自有或租赁的仓储设施。
应具备完善的仓储服务规范与作业流程，符合国家标准GB/T21071《仓储服务质量要求》、行业标准SB/T 10977《仓储作业规范》的相关要求。
应具备完善的管理制度，明确岗位职责，主要管理人员应具备行业从业经验与管理能力，并具有相应的资质及学历证明。
应具备专业的培训能力，能够快速的组织相关培训。
应有消防安全、生产安全、设备操作安全、信息安全等安全管理制度。
应具备单元化运营能力，采用符合国家相关标准要求的托盘、周转等载具作业，并采用条码化管理。
应有场地、设备、人员的扩展性，有解决业务激增而导致的场地扩张、设备增容、人员扩充等问题的能力。有一线操作人员的资源储备。
应具备B2B业务的场地、设备、人员能力，满足大批量进出货的需求。
应具备B2C业务的场地、设备、人员能力，满足大量订单的处理能力。
配送服务商基本要求
配送服务商信息化能力要求
应通过运输管理系统（TMS）进行订单处理与配送服务，实现数字化、可视化管理。
应使用移动端系统，对车辆、运输线路、交接状态进行实时信息化管理。
通过运输管理系统（TMS）实现标准化、流程化、实时化管理。
配送服务商应将自有的运输管理系统（TMS）接入云仓平台，或使用云仓平台SaaS系统的运输管理系统（TMS），进行业务操作与管理。
配送服务商填报内容应该包括：企业基本信息、覆盖的城市及线路信息、车辆信息、司机信息、运输管理系统信息等。
配送服务商服务规范
应具备充足的车辆资源，能够及时响应云仓平台的配送需求，可在干线、同城、零担等配送业务中某个或多个方面提供服务，满足客户要求配送时效。
应具备完善的管理制度，包含但不限于安全责任制度、车辆档案管理制度、保险制度等，并具备一定的理赔能力和理赔机制。
应具备完善的管理流程，包含但不限于车辆调度、货物装运、驾驶员作业、货物跟踪、货物交付标准流程等。
具备专业的培训能力，能够快速的组织相关培训，确保标准流程得以严格执行。
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云仓平台水平评价
功能评价，评价云仓平台功能的实用性与功能数量。
运营管理评价，评价在云仓平台上运营服务的合格云仓服务商数量。
采标率评价，评价云仓平台上的云仓服务商认证达标率。
运营数字化比例评价，评价实现数字化管理的占比。
数据评价，评价数据真实性、有效性、数据更新周期。
数据处理能力评价，评价数据收集、分析、优化能力。
信息安全评价，对防火墙、数据备份、保密措施等进行评价。
运营能力评价，评价云仓平台的运营总量，在周期内完成交易的总单数、总立方米、总吨数。
应急能力评价，评价可调配仓储与配送资源能力，和应急响应实效能力。
云仓运营服务商水平评价
设施设备评价，国家标准GB/T 21072《通用仓库等级》、GB/T 28581《通用仓库及库区规划设计参数》达标率。
服务质量评价，国家标准GB/T 21071《仓储服务质量要求》、行业标准SB/T 10977《仓储作业规范》）达标率。
信息化水平评价，评价使用云仓平台系统情况或自有信息系统功能、信息转递准确率、信息传输准时率。
运营规模评价，评价通过云仓平台完成的总量，在周期内完成交易的总单数、总立方米、总吨数。
客服评价，评价云仓运营服务商客服体系，并对客服质量进行评估。
应急能力评价。评价可调配资源能力，和应急响应实效能力。
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