
《云仓运营管理与服务规范》编制说明

1、 项目来源
(1) 任务来源
为推动全行业云仓运营与管理的健康发展和标准化建设，2019年11月20日，经中国仓储与配送协会第五届理事会第五次会议研究，决定组建中仓协云仓专业委员会，并于2020年2月11日发布了《关于筹备成立中仓协云仓专业委员会的通知》，明确将云仓运营体系标准化建设作为专委会推动云仓领域发展的重要抓手，并尽快着手组织开展相关标准的制定工作。
专委会筹备工作小组对业内涉及云仓业务的企业进行了调研，梳理了目前云仓领域运营管理的模式，经研究，初步确定标准名称为《云仓运营管理与服务规范》，并向中国仓储与配送协会提出了立项申请。经中仓协团体标准领导小组审核，批准该标准立项，并要求按规定时间完成标准编制工作。
(2) 起草单位和主要起草人
起草单位：中仓协云仓专业委员会、物联云仓（成都）科技有限公司、西南交大供应链金融大数据应用技术研究院、江苏苏宁物流有限公司、中通云仓科技有限公司、深圳市兆航物流有限公司、上海发网供应链管理有限公司、深圳前海粤十信息技术有限公司、广州汇得网络科技有限公司、北京鹏泰博兴科技有限公司、河北中储物流有限公司。
2、 标准名称变更
无
3、 标准编写的目的、意义
随着物联网、大数据、云计算、区块链等技术的广泛应用与不断创新，全渠道流通和供应链优化的深入发展，传统物流运营模式正在发生重大变革，数字化、透明化、智能化成为物流新的发展趋势。近年来，业内已经涌现一批“云仓”平台或企业，有些云仓平台管理的仓库面积已达几百万平方米，甚至达到千万平方米的级别，云仓模式俨然在仓储与配送领域发展出一定规模。但是，“云仓”毕竟是一种新的仓储运营管理技术或方式，对“云仓”的内涵与外延、云仓平台与云仓的关系、云仓平台的技术要求与服务功能、如何规范运营云仓等问题，目前业界仍然是见仁见智。该标准的制定将有助于业内企业统一认识，明确要求，对推动云仓平台及云仓的合理建设与规范运营具有重要意义。
4、 主要工作过程
自2019年11月20日第五届理事会第五次会议决定组建中仓协云仓专业委员会以来，标准的调研工作就已经逐步展开。专委会筹备工作小组首先对现有涉及云仓业务的会员企业进行了调查，包括物联云仓、京东云仓、中通云仓等云仓平台企业，初步了解了现有云仓的运营及服务模式，在2020年2月初确定了标准的整体思路及内容框架。此后通过进一步调研及与会员企业交流，逐步对标准的术语、架构、内容等进行了补充完善，并于2020年4月初完成了标准的讨论稿。
2020年4月28日在线召开了标准的起草小组讨论会，会上各起草单位对标准讨论稿进行了讨论，重点对云仓及云仓平台的定义和特点交换了意见，经讨论，初步确定了团体标准的整体架构，形成了《云仓运营管理与服务规范》（初稿）。
会后，收集汇总了各起草单位的修改意见，对标准文稿进行了修改，完善了第三章云仓及云仓平台的定义，优化了标准的局部章节架构，并形成了标准征求意见稿。
5、 标准编制原则
标准的编写依照《团体标准管理规定》、国家标准GB/T 1.1 、GB/T20004.1中的相关要求进行编写。同时符合《中国仓储与配送协会团体标准管理办法》。
6、 标准主要内容
本标准规定了云仓运营管理与服务的基本要求、云仓平台要求、云仓运营服务商要求以及云仓运营水平评价。
在第三章中给出了云仓平台、云仓、云仓运营服务商的定义，同时明确了三者之间的关系。
在第四章基本要求中，对运营服务商、云仓平台在运营中应具备的基本条件和基本功能做出了规定，并对系统安全、平台之间信息对接、应急物流能力做出了要求。
在第五章云仓平台的基本要求中从平台功能、信息管理与维护、信息安全三个方面对云仓平台提出了基本要求。
云仓平台功能要求中，对注册功能、核验功能、在线运营服务能力、管理系统、平台接口等内容进行了规范。
在云仓平台信息的管理与维护方面，规定了平台企业应对平台上的企业填报信息进行管理及定期复核，定期对系统进行优化，并对在线信息进行定期、不定期维护，并具备档案管理功能。
云仓信息安全要求中，列举了云仓企业在信息安全方面应遵守和执行的法律法规及相关标准，并对如何确保数据安全的技术手段提出了要求。
在第六章中对云仓运营服务商提出了基本要求。首先对云仓运营服务商信息的填报提出了要求，并根据服务商的类型，按照仓库租赁服务商、仓储服务商、配送服务商三种类型，分别从服务商的信息化要求和服务规范两个方面，对接入云仓体系的服务商应满足法律法规及相关标准、信息化水品、管理系统要求、设施设备要求、管理能力等提出了要求。
在第七章云仓运营水平评价中，给出了云仓平台和云仓服务商的评价体系。其中：
云仓平台水平评价包括：功能评价、运营管理评价、采标率评价、运营数字化比例评价、数据评价、数据处理能力评价、信息安全评价、运营能力评价、应急能力评价等9个方面。
云仓运营服务商水平评价包括：设施设备评价、服务质量评价、信息化水平评价、运营规模评价、客服评价、应急能力评价6个方面。
7、 废止现行有关标准的建议； 
无
8、 重大意见分歧的处理经过和依据
暂无
9、 采标情况。
无
10、 与现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准执行现行相关法律、法规、规章及强制性标准，标准内容协调一致，没有矛盾和抵触。
11、 宣贯及实施建议 
标准发布后，应通过网络、微信公众号、报纸等媒体进行广泛宣传；聘请行业专家、标准起草单位对标准进行解读；按照标准内容，组织相关企业进行标准培训，充分认识了解标准内容；选定部分云仓平台企业及运营服务商企业作为试点企业进行标准实施。
12、 其他应予说明的事项 
暂无
 

