团体标准《马铃薯流通 第3部分：物流管理规范》
（征求意见稿）编制说明

一、项目来源
本标准由中国仓储与配送协会行业发展部、内蒙古金珂投资管理公司共同提出，中国仓储与配送协会归口管理。于2020年8月26日批准立项。
本标准为《马铃薯流通》系列标准之一，同时立项标准有《马铃薯流通 第2部分：电子商务交易服务规范》。
二、标准编写的目的、意义
欧、美、日等国农产品物流模式具有农产品物流的基础设施现代化程度较高、农产品物流产业的信息化水平较高、农产品物流规模大、专业程度高、农产品物流行业高标准及完善相关法律法规和市场条例等特征,形成了以美、日为代表的两种物流模式,一种是批发市场主导型的物流模式,其代表国家为日本;另一种则是超市主导型的物流模式,其代表国家是美国。目前我国农产品物流总值在社会物流总值中的比重很小，大多数农产品不能全部实现“货畅其流”和“物尽其值”，同发达国家相比，在物流成本、损耗率及加工比重等指标上都存在着很大差距。因此，构筑高效的适合我国农产品流通以及现代农业发展的物流体系建设已经成为农业经济改革的当务之急。
农产品流通标准化是农产品现代流通体系建设的重要组成部分，是实现农产品现代化交易的基础。农产品流通标准不仅有利于推动农产品质量等级化、包装规格化、产品品牌化，提高农产品流通效率、推动建立可追溯体系，还有利于农产品实现优质优价，推动农业产业结构调整、产品结构优化，促进农民增收。
马铃薯是我国重要的粮食作物和经济作物，产量居世界第一。发展马铃薯产业在保障粮食安全、促进贫困地区农民增收、满足相关产业原料需求等方面具有重大意义。由于我国马铃薯生产标准体系和流通标准体系建设滞后，采收后进入流通领域的马铃薯（特别是种薯）在物流过程中普遍存在作业不规范、职责界定不清、交接相互推诿责任等问题，导致马铃薯物流效率低、损耗高。本标准将明确马铃薯物流全流程管理规范和主要评价指标，对有效规范马铃薯物流的秩序、降低物流成本、提高流通效率有重要推进作用。
三、标准编制的过程
（一）立项准备阶段
标准制定准备工作开始于2020年8月，中国仓协提交了团体标准《马铃薯流通 第3部分：物流管理规范》立项申请书和标准草案，在得到中国仓协团体标准领导小组审核后，正式立项并下达立项通知。
（二）标准起草阶段
1.文献检索
在知网、万方等专业知识数据库中，通过搜索“马铃薯流通”“马铃薯物流”“马铃薯仓储”“马铃薯运输”等关键词，检索相关资料作为标准编写参考依据。
2.实地调研
中国仓协及起草单位先后走访内蒙古、河北等地马铃薯企业，实地调查马铃薯存储设施、运输车辆等硬件设施设备及马铃薯作业情况，了解马铃薯流通及物流发挥现状、存在问题等。
3.组织讨论会
2020年9月，中国仓协组织召开首次起草小组内部标准讨论会，完善标准草案内容；结合多渠道调研成果和咨询意见，于2020年12月形成了本标准初稿，其中，重点补充优化了标准内容结构。
2021年3月至5月，起草单位多渠道联系领域专家，对标准初稿征求意；2021年6月，中国仓协组织起草单位组织讨论会，结合专家反馈意见，逐条完善标准内容，最终对本标准的内容达成一致意见后，形成了征求意见稿。
四、标准编制的原则
标准严格按照《GB/T 1.1-2020 标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》编写。在编写时，同样注重标准内容的科学性、协调性、实用性，注重与其他相关标准的协调统一性。
五、标准主要的内容
本文件规定了马铃薯物流管理中仓储、运输、装卸搬运、包装、交接及信息管理环节的相关要求，并提出了绩效评价指标。
本文件适用于马铃薯流通过程中的物流活动。
标准核心内容包括：
一是仓储的管理要求，包括仓储设施条件、存储环境要求、作业要求等。
二是运输的管理要求，包括运输车辆要求、运输前准备及运输过程中注意事项等。
三是装卸搬运过程中的注意事项。
四是包装的管理要求，包括包装材料选择、尺寸规格选择、标志标识设置等。
五是交接过程中的注意事项。
六是信息的管理要求，包括信息化要求、追溯体系建立等。
七是绩效评价指标考核维度，包括准时送达率、残损率、运输温度合格率、验收合格率等。
六、废止现行有关标准的建议
无
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无
八、采用国际标准和国外先进标准的情况
无
九、与现行相关法律、法规和国家标准的关系
本标准所规定的条款符合国家现行的法律法规。
十、标准宣贯及实施建议
标准发布后，将由主要起草单位在行业内组织标准的宣贯、培训等活动，做好标准条文解读，适时编制解读教材，让社会各界、业内企业更好地了解标准、使用标准。与此同时，注意收集使用标准的各类机构对标准的反馈意见，适时对标准内容进行更新优化。
十一、其他应予说明的事项
无
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