
《北京自助仓经营条件》（征求意见稿）
编制说明

1、 项目来源
随着北京自助仓储行业的不断发展，由于缺少行业管理办法及相关准入标准，各种行业问题逐渐暴露出来，严重制约了行业的健康有序发展。为推动北京市自助仓储行业健康有序发展，加强行业引导管理，中国仓储与配送协会自助仓储分会受北京市商务局委托，正式立项开展对于北京自助仓储健康发展的研究，并起草北京市自助仓储行业团体标准。
2、 标准名称变更
无
3、 标准编写的目的、意义
（一）基本概念
自助仓储（self-storage）国内一般又叫迷你仓，主要针对消费者个人的私人物品，存货人在保管人的帮助下自行存取物品的仓储管理方式。实际上在国内也有部分自助仓是服务于小微工商企业和电子商务。
（二）行业现状
迷你仓起源于20世纪60年代的美国，目前大部分发达国家都有迷你仓，但规模不一。从公开的资料看英美迷你仓发展一直较好，特别是美国在疫情前的几年租金和规模迎来较快增长；亚洲日本和香港发展较早，我国2010年左右一线城市开始出现。
自助仓的存储物品主要包括：闲置家具，相对重要或有纪念意义个人物品，公司档案资料，小电商红酒、轻奢品等。服务群体主要包括有一定消费能力的城市白领或中高收入人群、搬家公司、毕业季学生、中小公司、个体户等。
经营方式上，迷你仓采用连锁经营模式，具有连锁经营管理的各种特征，仓内按货格进行出租，按立方米进行统计和计费，每个货格体积在0.5-30立方米不等。目前根据空间大小和服务的不同，分为有人值守和无人值守两种现场管理方式。有人值守的门店单店体量一般较大，营业时间内可以随时提供服务，非营业时间一般通过预约的方式提供24小时服务；无人值守的门店一般通过密码锁、智能识别等方式，进行进出管理，单店规模相对较小。
据我们估算，目前全国大约有300-400家左右的自助仓储企业，目前每年大概有20-30%的增长，没有暴利，但业务相对稳定；北京市有10余家相对有一定规模的自助仓企业，全市一共约有300-400个迷你仓网点。和物流行业数万家的企业数量规模相比，整体才刚刚起步、处于良莠不齐的初级阶段，而且其特点决定了这是一个相对的小众市场，但未来的发展趋势一定是：规范化，专业化，细分化。从地域上讲，迷你仓行业整体上是伴随着城市化进程来发展的，未来在北京、上海、深圳继续深挖市场需求的同时，也会向新一线城市拓展。
（三）存在问题
行业标准缺失，不利于引导行业规范发展。由于该行业属于新兴行业，行业缺乏有针对性的标准来规范约束，导致在选址、施工、改造、安防、保险等方面，按现行规则、制度和法律法规执行存在障碍，业内的企业多数处在想合规但是不知道如何合规，既增加了企业负担，无形中也累积了行业风险，不利于行业的发展。
（四）标准意义
本标准将重点围绕北京自助仓储企业及网点所应具备的基本条件，包括但不限于：场所的合规性、基本人员配置、制度完整合理、管理正规等内容进行研究，最终达到提高北京市内各自助仓储企业及其网点的合规性的目的。本标准还会研究并给出在合规基础上不同服务水平及品质的网点分级标准，从而树立行业标杆，引导企业高质量发展。
4、 主要工作过程
自2022年12月北京市政府开始关注北京自助仓储行业，通过商务局向协会了解了行业的发展情况，并对部分北京自助仓储企业开展了调研。
2023年7月，北京市自助仓储分会组织安东易迷你仓、美立方空间只能科技有限公司等会员单位，召开了首次研讨会，结合协会对于自助仓储行业前期研究成果，初步提出了确定了标准的题目、主要思路、框架及核心内容。
2023年8月30日，受北京市商务局委托，正式立项开展《借鉴国际经验，推动北京自助仓储健康发展研究》，同时经中国仓协标准领导小组审定，首个地方行业（北京市）团体标准《北京自助仓经营条件》正式批准立项。
2023年10月10日，北京市自助仓储行业标准研讨会在北京召开。安东易迷你仓、深圳迷你仓仓储股份有限公司、美立方空间智能科技有限公司、北京懒人仓仓储服务有限公司、优立仓空间智能（北京）科技有限公司、迷你考拉仓、北京万千维度网络科技有限公司、北京爱存仓储服务有限公司、一立方（北京）仓储服务有限公司等企业派代表参会。参会代表结合标准制定，重点围绕自助仓储行业政府监管、选址、安全、保险、信息化、标准规范、服务能力等内容，进行了广泛交流。讨论确定了标准的主要内容、架构等。
会后，中国仓协自助仓储分会收集汇总了各起草单位的修改意见，对标准文稿进行了修改，优化了标准的局部章节架构，并形成了标准征求意见稿。
5、 标准编制原则
标准的编写依照《团体标准管理规定》、国家标准GB/T 1.1中的相关要求进行编写。同时符合《中国仓储与配送协会团体标准管理办法》。
6、 标准主要内容
本文件第1章明确了本标准内容的范围主要是包括了自助仓储经营的基本条件、设施条件、组织管理条件、人员条件、信息管理条件、安全条件。主要适用于北京市自助仓储经营活动。
标准在术语中参考了已发布团体标准T/WD 110-2021《自助仓储企业运营管理规范》中关于“自助仓储”的定义，进一步明确了“自助仓储”一词的内涵及边界。
第4章基本条件中，明确了自助仓储经营企业及经营仓所所应具备的手续条件、资质条件、硬件条件等的基本要求。
第5章设施设备中对自助仓储经营场所的出入条件、周边配套条件给出了相关要求。同时也给出了场所自身的设施及内部设备的相关要求。
第6章组织管理条件给出了自助仓储在经营过程中，在管理制度、现场管理、营业前期准备、现场监控等方面所应具备的基本经营条件、管理要求。
第7章人员条件给出了自助仓储企业现场管理人员基本的配置要求及人员素质要求。
第8章信息管理条件给出了对于存货人信息所需登记的基本内容；同时也规定了对于存货人个人资料及隐私的保密要求；对于相关信息保存的最短时间也给出了要求。
第9章安全条件。本章给出了自助仓储经营过程中的相关安全要求，包括安全制度、预案及安全负责人的要求；给出了现场安全标识方面的相关要求；对于库内安全设施、疏散通道等消防安全设施设备的检查、管理、标识等也给出了明确的要求。
7、 废止现行有关标准的建议； 
无
8、 重大意见分歧的处理经过和依据
暂无
9、 采标情况。
无
10、 与现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准执行现行相关法律、法规、规章及强制性标准，标准内容协调一致，没有矛盾和抵触。
11、 宣贯及实施建议 
标准发布后，应通过网络、微信公众号、报纸等媒体进行广泛宣传；聘请行业专家、标准起草单位对标准进行解读；按照标准内容，组织相关企业进行标准培训，充分认识了解标准内容；选定部分自助仓储企业及经营场所作为试点进行标准实施。
12、 其他应予说明的事项 
暂无
 

