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1、 项目来源
家居行业作为满足人们美好生活需求的关键载体，同时也是重要的民生产业之一，迈入了服务消费的新时代，成为消费市场的核心驱动力。对于低频次、高消费的家居消费场景而言，从前期选购到后期配送安装、维护等，服务体验更是很大程度左右着用户的消费决策。
为提升家居行业整体的服务水平，拓宽大件物流企业的服务边界，在大件家具行业推动配装一体服务成为必然。基于此，中国仓储与配送协会家居供应链分会联合京东物流正式立项对大件家具配装服务的研究，并起草大件家具配装一体化服务规范团体标准。
2、 标准名称变更
无
3、 标准编写的目的、意义
目的：完善大件物流在家具行业末端配装一体服务的标准，推动大件物流在家具领域的创新发展，进而提升家具行业的服务水平。
意义：中国家居行业正在经历一个复杂且充满挑战的周期性转变阶段。市场竞争的焦点从增量市场的争夺转向了存量市场的深耕与细分。这一转变要求企业不仅要追求规模和速度，更要注重效率、品质与差异化竞争优势的培养。消费市场在更迭，品牌发展也需要应时而变，“服务”毋庸置疑成为了品牌在新消费时代下提升整体价值体验的重要抓手。物流作为家居产业链中必不可少的一环，适应家居行业发展的物流服务标准及精细化运营，是提升家居企业产品竞争力的一大利器。大件家具的配装一体化没有统一的服务标准，通过立项，建立标准，进而服务和引领行业。
4、 主要工作过程
2024年5月，中国仓协家居供应链分会与京东物流组织专家围绕大件家具配装一体化服务问题调研美克美家、百强家具等企业，并组织召开行业研讨会，经讨论大家一致达成，中国仓协家居供应链分会携手京东物流、美克美家等家居品牌多方联动，共同开展大件家具配装一体化服务标准制定相关工作。
2024年9月，中国仓协标准领导小组审定，正式批准立项团体标准《大件家具配装一体化服务规范》。
2024年10月，团体标准《大件家具配装一体化服务规范》起草小组讨论会召开，红星美凯龙家居集团股份有限公司、宜家贸易服务（中国）有限公司、京东物流、美克国际家居用品股份有限公司、太子家居有限公司、华达利家具（中国）有限公司、广州市汇通运输有限公司、山西鲁宝宝数字科技有限公司企业参与。参会代表结合标准制定，重点围绕大件家具的术语和定义、服务保障、标准规范、服务能力、满意度等内容，进行广泛交流。讨论确定了标准的主要内容、架构等。
会后，中国仓协家居供应链分会收集汇总了各起草单位的修改意见，对标准文稿进行了修改，优化了标准的局部章节架构，并形成了标准征求意见稿。
5、 标准编制原则
标准的编写依照《团体标准管理规定》、国家标准GB/T 1.1中的相关要求进行编写。同时符合《中国仓储与配送协会团体标准管理办法》。
6、 标准主要内容
本文件第1章明确了本标准内容的范围主要是包括了大件家具配装一体化服务的术语和定义、基本要求、服务保障、仓储服务要求、配装要求、入户要求、安装与验收要求、逆向物流、异常情况处理、服务指标和满意度。本部分适用于家具仓储企业、家具配送企业、家具生产企业、家具销售企业对大件家具的配装一体化物流管理与服务。
[bookmark: OLE_LINK312][bookmark: OLE_LINK313]标准术语中给出了“配装一体化服务”、“大件家具”的术语和定义。
第4章基本要求中，明确了人员管理、服务流程与作业规程，资源匹配、应急预案、信息化等方面的基本要求。
第5章服务保障中，对配装人员、配套设施设备、信息系统、安全要求和应急管理给出了相关要求。
第6章仓储服务要求中，明确了入库环节、储存环节、出库环节的要求。
第7章配送要求中，明确了履约、时效、产品拒收与协商再投等相关要求。
第8章入户要求中，明确了车辆停放、卸货、货物平移搬运及入户礼节等相关要求。
第9章安装与验收要求中，明确了安装、验收等要求。
第10章逆向物流中，明确了时效、退换货确认、包装等要求。
第11章异常情况处理中，明确了货损维修及补发的要求。
第12章服务指标与满意度，本章给出了出库差错率、帐货相符率、订单出库按时完成率、配送及时率、一次交付履约率、取货（退返货）及时率、投诉处理及时率、服务满意度等指标。
7、 废止现行有关标准的建议； 
无
8、 重大意见分歧的处理经过和依据
暂无
9、 采标情况。
无
10、 与现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准执行现行相关法律、法规、规章及强制性标准，标准内容协调一致，没有矛盾和抵触。
11、 宣贯及实施建议 
标准发布后，应通过网络、微信公众号、报纸等媒体进行广泛宣传；聘请行业专家、标准起草单位对标准进行解读；按照标准内容，组织相关企业进行标准培训，充分认识了解标准内容；选定部分家居企业及物流承运商作为试点进行标准实施。
12、 其他应予说明的事项 
暂无
 

